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ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ З МОЛОДДЮ У КОНТЕКСТІ СТАНОВЛЕННЯ І 
РОЗВИТКУ РІВНЕНСЬКОЇ „ПРОСВІТИ”

Рівненська культурно-просвітницька організація „Просвіта”, яка з перервами існує вже 89 років, була створена 
у листопаді 1917 року. Майже дев’яносто років самовідданої праці просвітян – ціла епоха в літописі національного 
пробудження. Жорстоко переслідувана польською владою, рівненська „Просвіта” вже у періоді становлення і розвитку 
діяльності (1917 – 1939 рр.) створила сотні хат-читалень, драматичних гуртків, рільничих об”єднань, залучила до 
просвітницької діяльності селян, робітників, інтелігенцію, молодь. Пробуджуючи національну свідомість, захищаючи 
мову, культуру українського народу, „Просвіта” організовувала курси для вихователів дитячих садків, диригентів, 
режисерів, керівників кооперативів, молодіжних спілок. Не менш славними і складними були і подальші сторінки 
життєдіяльності обласної організації Товариства „Просвіта”.

Історіографія рівненської „Просвіти” знаходиться у стані становлення. Періодизацію процесу її 
становлення і розвитку здіснено Є.Гладуновою, авторкою численних публікацій у періодичних виданнях, 
активісткою рівненської обласної організації Всеукраїнського товариства „Просвіта” ім. Т.Г.Шевченка. Окремим 
сторінкам діяльності рівненської „Просвіти” присвячені нариси, наукові розвідки Оксани Тимощук, Мячеслава 
Хоронжевського, Миколи Хапатька, Світлани Наконечної, Валентини Ярощук, Євгена Цімка, Олега Гриніва, 
Михайла Назарука, книжки Бориса Степанишина.

У контексті багатозмістовної діяльності рівненської „Просвіти” виразно прослідковується її стратегічна мета 
– виховання фізично і морально здорового, духовно збагаченого молодого покоління. Саме такою прагнули бачити 
молодь фундатори рівненської „Просвіти” адвокат Федір Сумневич і сенатор Олександр Карпинський [1]. Діяльність 
рівненських просвітян вже згадуваного вище першого періоду не подобалась польським урядовцям. Особливу лють 
викликала так звана Шевченківська академія, яка відбулась у міському театрі 11 березня 1930 року. Тут українська 
громада, а це була в основному молодь, заспівала „Ще не вмерла Україна” замість польського державного гімну. 
Поліція заарештувала понад 200 учасників академії, багатьох судили і посадили за грати. Тому одним із завдань нашого 
подальшого дослідження проблеми є пошук імен перших молодих активістів рівненської „Просвіти”.
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Польська влада закривала рівненську „Просвіту” як небезпечну для себе у 1922, 1926 і, остаточно, у 1928 роках. 

Однак „Просвіта” проіснувала ще у вигляді споріднених товариств „Рідна хата”, „Союз українок”, „Рідна школа”, 
„Клуб української молоді”, „Пласт” до 1939 року. Останні три із зазначених товариств поширювали свою діяльність 
на підлітків та молодь, дбаючи про їх спортивний гарт, а ще більше – про духовне збагачення, християнську мораль, 
збереження національних традицій.

Другий період діяльності рівненської „Просвіти” (1942 – 1943 рр.) припадає на час німецької окупації. Тоді були 
відновлені всі 22 філії обласної організації у містах і селищах міського типу Дубні, Корці, Гощі, Здолбунові, Острозі, 
Березному та селах. Запрацювали гуртки, хори, кооперативи, клуби, читальні, видавництва. Головою „Просвіти” 
став професор Неофіт Рибалюк, її діяльність активно підтримували Степан Скрипник, Улас Самчук, Олена Теліга, 
Іван Тиктор. Великий резонанс мали організовані молодим крилом „Просвіти” вечори, присвячені творчості Миколи 
Лисенка, пам”яті Тараса Шевченка, виставки народних ремесел.

З поверненням радянської влади діяльність просвітянських осередків та закладів була припинена. У 
публіцистичних доробках зустрічаються дані щодо репресій по відношенню до активістів „Просвіти” другого періоду 
її діяльності [1, с.2].

Третій період діяльності рівненської „Просвіти” – а фактично її відродження, почався у 1988 році, коли було 
створене рівненське міське об”єднання Товариства української мови і культури ім. Тараса Шевченка. Першою акцією 
Товариства став збір підписів на підтримку визнання української мови державною. Товариство започаткувало публічні 
лекції з історії України, літератури, мови, проводило інші соціально значущі заходи. У 1992 році Товариство оголошує 
себе правонаступником культурно-просвітницької організації „Просвіта” і затверджує свою сучасну назву – Рівненська 
обласна організації Всеукраїнського товариства „Просвіта” ім. Т.Г.Шевченка (Товариство „Просвіта”).

І знову в центрі уваги „Просвіти” робота серед молоді. У ЗОШ № 12 створюється народознавчий учнівсько-
вчительський клуб „Калина”, розпочинає діяльність народознавчий пошуковий осередок старшокласників „Світанок” 
у ЗОШ №13, функціонує музей історії української мови у ЗОШ №19. Започатковується обласний конкурс колядок і 
щедрівок, в якому найактивнішу участь беруть учні загальноосвітніх шкіл, середніх спеціальних та вищих навчальних 
закладів. У 1990 році на базі вечірніх курсів професором Борисом Степанишиним створено університет „Просвіти”, де 
організовується вивчення історії козаччини, історії України, української культури, культури поведінки, національних 
традицій тощо. Оптимізації навчального процесу університету „Просвіти” сприяла низка наукових праць Бориса 
Степанишина, серед них спеціально для молоді були видруковані підручник для 9 класу „Українська література”, 
книга „Література – вчитель – учень”.

Великою популярністю серед підлітків і молоді з перших днів функціонування користувався музичний факультет 
університету „Просвіти”. Тут вивчалися колядки і щедрівки, веснянки і гаївки, патріотичні, жартівливі, побутові пісні, 
гра на сопілках і бандурі. Для слухачів музичного факультету організовувалися концерти капели бандуристів дитячої 
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